

# 润物细无声 艺术助成长

## 合肥市少儿艺术学校：书写素质教育蓝图 打造美丽校园范本



### 美丽环境 “艺美结合”的校园于潜移默化中育人

在艺美大道上踱步徜徉，在米字格造型的美德园品读校园的阅读长廊，在黑白琴棋外观的美智园感受寓教于乐的氛围……合肥市少儿艺术学校以一园四轴为核心，构成校园主要文化景观，点明学校的艺术文化主题。

教育的高效化与校园环境的生态化，在少儿艺校结合得恰到好处。从环境上来说既保留了寓教于乐性、亲身参与性，同时又拥有创造体验性和学习性。这对小学时期还在习惯及兴趣养成阶段的学生们而言，无疑是最适宜的。

艺术与美是密不可分的。少儿艺术学校整体办学环境优雅，每一个角落，每一寸土地，都充盈着浓浓的艺术氛围，是一所年轻而又充满朝气的艺术特色小学。

### 美丽课堂 丰富多彩的艺美课程让学生爱学乐学

从建校以来，少儿艺校始终坚持艺术教育特色，强调“质量立校、特色强校、文化美校”。学校不仅以艺术教育为突破口，更大力发展素质教育，走特长教育与普通教育并重的办学路子。

学校始终把教学质量的提升作为办学的生命线。细抓常规教学管理，坚持集体备课、听课制度化、教学优质化、作业合理化、考评科学化、活动课程规范化、校本课程常规化。通过全体师生的努力，学生文化课成绩优良，备受好评。

此外，学校将校园艺术教育建设为学校课程建设相融合，构建包含三个层次（基础课程、拓展课程、活动课程）、四大板块（美智、美艺、美德、美健）的艺美课程是学校特色教育一道亮丽的风景线。

在基础课程方面，为了促进教学水平，提高课堂效率，少儿艺校多次展开有效课堂教学沙龙活动，通过执教老师前期仔细认真的备课，听课老师仔细聆听记录，并吸取各方面的优点，带动着整个教研组的教研氛围。“通过课后与其他听课老师的交流，我能反思自身还存在的问题，也是为我上了宝贵的一课。”杨洁老师高度认同学校的教学沙龙活动。

翻看少儿艺校的拓展课程，不难发现素质教育的全面普及。这也是学校重视学生能力发展和特长培养的结果。从一年级起，学校就开设艺术必修课（形体、陶笛、书法等），二年级起开设艺术选修课（国画、西画、电子琴、声乐、器乐、舞蹈、棋类等），同时，学校先后开设了轮滑、田径、啦啦操、武术、主持、无人机、信息学、合唱、书画等多个专业社团课



程，打造专业学习的升级版。学校聘请了一批深受广大学生喜爱的专、兼职艺术课教师，学生根据自己的兴趣发展选择课程。

活动课程以各级各类的比赛和实践活动为主，相较于其他课程，更利于强化学生的兴趣培养和特长发展。少儿艺校的孩子们参加大型比赛早已成了“家常便饭”，当然少儿艺校搭建的校内平台就更丰富了，诸如综艺大舞台、绘画比赛、非遗活动等，让学生们的校园生活多姿多彩，让学习变得充满乐趣。

“在基础课程、活动课程和拓展课程兼顾的情况下，学校还很重视德育教育工作的开展。”据学校相关负责人介绍：德育教育是素质教育的核心与灵魂，学校常规开设的德育活动课程，除了两礼教育，即入学礼、毕业礼和三项活动节，即读书节、艺术节、体育节之外，学校每周每月都有主题日和四星评比，真正将德育活动课程开展得有声有色，将中华美德内化为学生的综合素养及行为习惯。入选“中国好人榜”见义勇为好人，成为全省最小的“中国好人”李俊杰就来自合肥市少儿艺术学校。

美丽使人愉悦，美丽让校园处处绽放光彩，美丽是整洁大方错落有致的教学楼，美丽是繁花似锦郁郁葱葱的校园环境，美丽是清脆悦耳铿锵有力的读书声，美丽属于文明礼貌健康快乐的好少年。

合肥市少儿艺术学校里就有这样一群阳光少年，在艺术教育特色的氛围下快乐成长。艺术与他们的成长密不可分，成为他们学习生活中的“日常”。学校把培养“合格+特长”的人才作为办学目标，开设艺术校本课程，注重发展素质教育。创造了艺术与美相结合的校园环境，让丰富多彩的艺美课程，为学生们的艺术涵养做铺垫，更为学校的艺术特色教育奠定基石。

董方 潘安

### 美丽学生 艺术涵养提升学生的气质与素养

在大力推进素质教育的合肥市少儿艺术学校，所有的课程与活动都是为了给学生搭建放飞梦想的舞台。学生在这里第一次品尝到了付出才会有收获的哲理，也体会到了梦想成真的快乐。磨砺学生的意志品质，提升他们的艺术素养，为他们的未来寻找更多机遇，这是少儿艺校素质教育与美丽课堂留给学生的宝藏。

有人说，懂艺术的人身上都是有灵气的。在少儿艺校，这样的学生还真不少。台上一分钟，台下十年功，说的就是三（1）班的程可欣。“我最喜欢的就是舞蹈啦！舞蹈不但可以展现优美的舞姿，还可以让人更加自信。”程可欣告诉记者。程可欣的努力与对梦想的渴望，让她迎来了许多鲜花和掌声。2017年程可欣参演的舞蹈《飞翔的爱》荣获小荷风采的最佳表演奖，2017年《飞翔的爱》还参加了合肥电视台的录制。

对于低年级的孩子来说，启蒙老师是兴趣养成的重中之重。四（2）班的王徜雪不仅遇到了恩师，还通过学习，为自己描绘出一幅五彩的生活画卷。“我特别喜欢上张老师的课，他讲课幽默风趣，又特别善于点拨和引导我们。”王徜雪从一年级开始学习国画，兴趣就是学校里培养出来的。四年间王徜雪不仅绘画水平不断提升，还学到了许多传统文化知识。他先后多次在瑶海区书画大赛中荣获一等奖，2017年，在国家级大赛中获奖，其作品被收录至《安徽青少年美术年鉴2017年卷》。

“身残志坚”这句话放在张语洋身上再合适不过。因先天性肢体残疾，她只有一只手，但她依然坚强、自信、活泼、开朗。她是学校陶笛社团的主要队员，还参加了学校绘画社团，是出色的绘画能手；在学校手工社团的作品展示里，一束色彩斑斓的纸樱花特别夺人眼球，这就是张语洋用一只手花了一天的时间制作完成的，她的手工制作让其他同学赞叹不已。她还是学校闻名的运动健将，学校每届运动会的赛场上总少不了她的身影，长跑、跳高、跳远、接力赛都是她的强项，在高高的领奖台上，她赢得了全校师生的赞许和敬佩的目光。她是一位熠熠闪光的校园之星，先后荣获合肥市“美德少年标兵”、安徽省“美德少年”提名奖、校“优秀少先队员”、“书香校园”中“读书小状元”等荣誉。

二十年的不懈追求，二十年的峥嵘岁月，少艺人始终奋力拼搏，开拓进取，踏出了一条品牌学校流光溢彩的道路。学校先后获得“全国首批中华优秀文化传承学校”、“全国艺术教育先进单位”、“全国文明礼仪普及教育活动示范基地”、“中国写字教育实验学校”、“全国特色学校”、“安徽省现代教育技术实验学校”、“合肥市教育系统先进集体”、“合肥市师德建设先进单位”、“合肥市首批素质教育示范校”、“合肥市体艺2+1示范校”等诸多荣誉。少艺人将坚持培养合格加特长的学生，继续不懈努力。我们完全有理由相信，少儿艺术学校将源源不断地输出全面发展的优秀人才，将成为省城东部闪亮的教育明珠。